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Frau 

Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Hagen, Kolleginnen und Kollegen haben am 

27. September 2016 unter der Nr. 10380/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „EU Förderung der Forschung für militärische Güter“ gerichtet. Diese 

Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 bis 4: 

Ja. Zwei Bedienstete vertreten die Interessen des Bundesministeriums für Landesverteidi-

gung und Sport bei der „European Defence Agency“. Die Zielsetzung liegt in einer 

Stärkung der industriellen und technologischen Basis der Europäischen Union (EU), der 

Wettbewerbsfähigkeit der EU sowie der Erhaltung bzw. Wiederherstellung eines gewissen 

Grades an strategischer Autonomie der EU im technischen Bereich. 

Zu 5: 

Nach mir vorliegenden Informationen gab es bis dato keine Empfehlung an Abgeordnete 

des Europäischen Parlaments. 

Zu 6: 

Hiezu ist hervorzuheben, dass die gegenständliche Initiative von essentieller Bedeutung für 

die EU im Hinblick auf die Erreichung der sicherheits- und verteidigungspolitischen sowie 

der wirtschaftspolitischen Ziele ist. Durch gemeinschaftliche Investitionen in 

technologische Entwicklungen mit „EU added value“ soll mittelfristig auch zur verbesserten 

Fähigkeitsentwicklung im Bereich der Sicherheits- und Verteidigungspolitik beigetragen 

werden, was sich auch auf die Sicherheit von Österreich auswirkt. Damit eröffnet sich für 
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Österreich auch eine neue Finanzierungsquelle für Forschungsaktivitäten mit militärischem 

Bezug, verbunden mit neuen Potenzialen für weitere Entwicklungen des Forschungs- und 

Technologiestandorts Österreich. Nicht unerwähnt möchte ich lassen, dass in Ergänzung 

zum EU-Programm, analog zum Österreichischen Förderungsprogramm für Sicherheit – 

KIRAS, ein komplementäres Verteidigungsforschungsprogramm aufgebaut werden soll. 

Mag. Hans Peter DOSKOZIL 
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